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Laudáció 
Záborszky Kálmán akadémiai székfoglaló előadása elé 

 

Tisztelt Elnökség, kedves Egybegyűltek! 

 

Nagy öröm számomra, hogy akadémiai székfoglaló előadása előtt laudációt mondhatok 

Záborszky Kálmánról, hiszen évtizedek óta kísérem figyelemmel sokrétű tevékenységét és 

nagyszerű eredményeit. De ki álljon most az előtérben? Melyik Záborszky Kálmán? A 

nemzetközileg is elismert karmester? Vagy az ország egyik legeredményesebb zeneművészeti 

szakközépiskolájának és zeneiskolájának igazgatója? Vagy a közösségi zenélés apostola, aki 

az általa vezetett zenei műhelyben összesen tizennégy együttest terelget gondos pásztorként? 

Vagy a hangszertanár, akinek keze alól annyi kiváló csellista került ki? Vagy a dinamikusan 

fejlődő zenei centrum, a Zuglói Filharmónia művészeti vezetője? Vagy a kultúra 

misszionáriusa, aki évről évre tízezrekkel ismerteti és szeretteti meg a művészetek világát? 

E kérdéssor már önmagában jelzi, miért lett Záborszky Kálmán a hazai zeneélet egyik 

meghatározó és nélkülözhetetlen alakja. Nála tökéletes egységben van mindaz, amit egy 

muzsikus esetében nem is szabadna szétválasztani: a magas színvonalú előadó-művészet, a 

zenei pályára készülő és amatőr diákok oktatása és közösségi muzsikálásának irányítása, 

valamint a társadalom zenével való formálása.  

Záborszky Kálmán édesapjától, Záborszky Józseftől páratlan úti csomagot kapott a pályán 

való elinduláshoz. Igaz, ez a csomag nagy felelősséget is rótt rá. Az édesapa által alapított 

diákzenekart és a szintén általa elindított zeneiskolát az elhivatott fiú továbbépítette, 

valóságos kulturális birodalmat hozva létre. Testvérével, Istvánnal a zeneiskola mellé 1991-

ben megteremtette a Szent István Király Zeneművészeti Szakközépiskolát, amely egy 

bölcsőde-épületben kezdte meg a munkát, de rövid idő elteltével saját épületet kapott: a 

Magyar Szocialista Munkáspárt kerületi székházát. Ez is szimbolikus: a pártkatonák korábbi 

helyén gyerekek és fiatalok lelke és szelleme csiszolódott a zene varázsereje által. Záborszky 

Kálmán nagyot álmodott, és sokszor igen zord akadályokat legyőzve kezdte el álmait 

megvalósítani. Az iskolaépülethez kapcsolódva hamarosan elkészült az ország egyik 

legkiválóbb akusztikájú koncertterme, megérkezett a hangversenyzongora, elkészült az 

orgona. Hála a vezetői előrelátásnak, a művészeti programokhoz nélkülözhetetlen 

infrastruktúra azóta is egyre gazdagodik.  

A zeneiskolába és a szakközépiskolába az igazgató nagy gonddal válogatta a tanárokat, és 

ez meg is látszik az eredményeken. Csak két adat: 2012-ben a növendékek összesen 53 

országos és nemzetközi versenyen arattak győzelmet, az érettségizett diákoknak pedig 95%-át 

vették fel a kiszemelt egyetemre. Mellesleg a két iskola ugyanebben az esztendőben kapott 

Prima Díjat.  

A tudatos, évtizedeken át következetesen végzett fejlesztő munkának köszönhetően az 

egykori diákzenekar is egyre nagyobb elismerést kapott. Kiváló karmesterek és szólisták 

fogadták el meghívását, sikereket aratott itthon is külföldön egyaránt. Megkapta a Magyar 

Örökség díjat, majd hivatásos együttessé válhatott, végül elnyerte a Nemzeti Ifjúsági Zenekar 

címet. A ma már a Zuglói Filharmóniához tartozó két együttes, a Szent István Király 
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Szimfonikus Zenekar és Oratóriumkórus hatalmas repertoárt gyűjtött, amelyben számos 

kortárs magyar zeneszerző műve is megtalálható. Záborszky Kálmán gyakran vállal fel 

zenetörténeti jelentőségű ősbemutatókat, magyarországi bemutatókat. Külföldön pedig 

hatékony országimázs-építést végez. Legutóbb 2013 júliusában, az ifjúsági zenekarok 

nemzetközi fesztiválján, a berlini Konzerthausban, ahol a magyar muzsikusok produkciója 

olyannyira lenyűgözte a publikumot, hogy az még a koncert után is ott maradt, a folyosón 

díszsorfalat alkotott, és a kivonuló zenekar tagjait újra megtapsolta. Ne feledjük: a hatalmas 

ováció nemcsak a muzsikusoknak és karmesterüknek szólt, hanem azoknak a komponistáknak 

is, akiktől játszottak: Lisztnek, Bartóknak, Kodálynak, végső soron az egész magyar 

zenekultúrának. 

A kimagasló színvonalon működő Szent István Király Szimfonikus Zenekarba persze nem 

lehet csak úgy belepottyanni, legyen valaki bármilyen virtuóz is a hangszerén. Ezért az 

igazgató többlépcsős rendszert alakított ki, amelyet hamarosan ő maga fog részletesen 

bemutatni. A legkisebbek a Tücsökzenekarban kezdik, és sokat mond, hogy azt a fáradságos 

munkát, amelyet a hangszert még csak néhány éve tanuló kisgyerekeknek a közösségi 

zenélésbe való bevezetése, a fegyelem, az alkalmazkodás, az egymásra figyelés fokozatos 

kialakítása jelent, Záborszky Kálmán nem bízza másra: bár két kitűnő fiatalabb karmestert is 

választott maga mellé, a Tücsökzenekart ő maga irányítja. Itt jegyzem meg: amikor a 

zeneiskolában először jelennek meg szüleikkel az aprócska nebulók, sokszor még azt sem 

tudva, milyen hangszeren szeretnének játszani, Záborszky Kálmán mindig elbeszélget velük a 

felvételin, és még a kicsiny kezeket is személyesen tapogatja meg, vajon alkalmasak-e már a 

hangszerjátékra. Később, a félévi, év végi vizsgákon is mindig ott van személyesen. Pedig ez 

a zeneiskola az egyik legnagyobb létszámú az országban, csak az alsó fokra ezerkétszáz 

növendék jár, és mindig tele van a várólista is. Valamennyien érezzük, hogy az igazgatónak 

személyesen is fontos, hogy hallja, hogyan fejlődnek a zenét tanuló gyerekek. Később pedig 

segíti a legkiválóbbak előmenetelét, koncertlehetőségekhez juttatva őket, és szinte 

természetes, hogy ha egy korábban itt tanult diák eljut a diplomakoncertig, akkor a jeles 

esemény méltó megrendezésében Záborszky Kálmán is részt vesz, a nagyzenekarral együtt. 

Aki kellő tehetséget, szorgalmat, előrehaladást mutat, fegyelmezetten és szívvel-lélekkel 

muzsikál, annak biztosítva van az előrelépés a zenekarok hierarchiájában. Közben a 

fellépések, és az arra való készülés olyan örömöket hoznak a fiatalok számára, amelyek egész 

életüket beragyogják.  

A megalapításának hatvanadik évfordulóját idén ünneplő Szent István Király Szimfonikus 

Zenekarnak ma már diplomás tagjai vannak. Ám Záborszky Kálmán abban is elkötelezett, 

hogy azok a gyerekek, akikből nem lesznek muzsikusok, ugyancsak részesülhessenek a 

közösségi zenélés lélekgazdagító áldásaiból. Az egész kerületet be akarja kapcsolni az aktív 

muzsikálásba. Vezényelt már számos olyan hangversenyt, amelyeken akár ezerötszáz fős 

gyermekkar működött közre. A kerületi gyerekek, akiket az oktatási rendszer már jó ideje 

megfoszt a kiegyensúlyozott személyiségfejlődést biztosító, elegendő számú ének- és 

művészeti óra lehetőségétől, a saját énektanáraik vezetésével kezdik meg az ünnepi 

alkalmakra való felkészülést. A koncertek felemelő élményt jelentenek a szereplőknek és a 

közönségnek egyaránt. És talán nem túlzás azt mondani, hogy apránként megváltoztatják az 

egész kerület életminőségét.  

A művészi tevékenység, a zenekarnevelés és az oktatás mellett a társadalomjobbítás iránti 

elkötelezettség, a misszionáriusi attitűd is elválaszthatatlan Záborszky Kálmántól. 1997-ben 

elindította a Pastorale-sorozatot, amely azóta is töretlenül sikeres: idén érkezik el 

kettőszázadik előadásához. A kodályi elv azonban az, hogy a zene mindenkié, azé is, akit a 

szülei, nagyszülei nem tudnak, vagy nem akarnak hangversenyre, operába vinni. Ezért 

Záborszky Kálmán meggyőzte a kerületi önkormányzatot, hogy tegye lehetővé valamennyi, 

azaz több mint tízezer zuglói diáknak, hogy évente egyszer magas színvonalú komplex 
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művészeti előadáson vehessen részt a Zeneházban. 2011 ősze óta kilencven ilyen előadást 

tartottunk, ezeken legalább huszonhat ezer diák vett részt, és valamennyi koncerten vastaps 

fogadta a produkciót. Vagyis sikerült bebizonyítanunk, hogy ha magas művészi minőségű az 

előadás, akkor azok a kamaszok is szeretni fogják, akik azt hiszik magukról, hogy a 

komolyzene távol áll tőlük. Közben Záborszky Kálmán a legkisebbek számára kitalálta a 

meseszínházat, a nyugdíjasokat teakoncertekre hívja, és együtteseivel kimegy az utcára is, 

bevásárlóközpontok előtt, vagy éppen lakótelepeken adva térzenét. 

Mindez így együtt valóságos bűvészmutatvány. A tehetségen, kitartáson, empátián kívül 

kivételes szervezői és vezetői képesség szükséges hozzá.  

Tanárként, valamint a Pastorale-sorozat és a diákkoncertek szerkesztő-műsorvezetőjeként 

tizennyolc éve dolgozom együtt Záborszky Kálmánnal. Olyan vezetőt ismertem meg benne, 

aki minőségi kérdésekben nem alkuszik. Szerencsére – teszem hozzá rögtön, hiszen a mai 

értékválságban kevesen merik ezt felvállalni. A vele együtt szárnyalóknak maximális bizalmat 

és segítséget ad, így aztán mindenki boldogan áll szavára hadrendbe.  

A magyar oktatási és kulturális életbe való beágyazottsága okán az általa vezetett 

zeneiskolának, szakközépiskolának és filharmóniának is sok nehézséggel kellett és kell 

szembenéznie, ám a hajó rendíthetetlenül halad előre, mert a kapitány hittel és 

elkötelezettséggel, no meg bravúros technikával kormányozza.  

Maradjon meg ez a hit és elkötelezettség Záborszky Kálmánban, és adassék neki jó 

egészség, hogy munkáját minél tovább tudja végezni valamennyiünk javára. Ezekkel a 

szavakkal ajánlom kedves figyelmükbe a többek között területi Prima Primissima díjjal, a 

Magyar Köztársasági Érdemrend lovagkeresztjével és Liszt-díjjal kitüntetett karmester 

akadémiai székfoglaló előadását. 
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